

公益助学

# 志愿者问小姑娘: “冷吗? 苦吗?” 小姑娘说: “没有学上才苦呢!”



一年级教室里的课桌椅大部分都破旧不堪

昨天,郑州市和勤青年志愿者互助中心的志愿者李爽,受中心委托,到周边县区考察适合河南团省委援建的“七彩小屋”项目,去找比较贫困的学校。而在登封市颍阳镇李庄小学,李爽被这里的困难状况震住了。在一年的教室里,墙角渗着水迹,窗户玻璃透风,课桌破旧不堪,凳子摇摇欲坠……她问一个小姑娘:“在这儿上学,冷吗? 苦吗?”小姑娘说:“能上学不苦,没有学上才苦呢!”

郑州晚报记者 张翼飞 文/图



孩子们在简陋的教室里上课



水泥栏杆破裂了,用铁丝扎着

## 100多个孩子大部分是留守儿童

登封市颍阳镇李庄小学位于登封市西40公里的紫云山脚下,有附近15个自然村的孩子在这里上学,学生上下学要翻山越岭。离校最远的琉璃崖村距学校3.5公里,距学校最近的村也要1公里多。学校唯一的教学楼是2000年建成的。现在教学楼出现渗水,楼上的水泥栏杆也有断裂,低年级课桌椅大都破损,没有取暖设备,

没有多媒体教室……

李爽发现,不仅上课条件差,环境简陋,目前有一至六年级学生100多人,而且大部分是留守儿童,单亲家庭占到20%以上。

该校有10多位教师,51岁的校长范崇民,已经在这里从教30多年了。谈到自己的学生,范崇民的话语间更多的是无奈。不少天资聪明的孩子家里情况特殊,直接影响了学

习。三年级的大龙(化名),爸爸出车祸去世了,家里没有房子,和妈妈住在姥姥家。而且妈妈有病,不能从事重体力劳动,家里的担子都在老人身上,日子过得异常艰难;四年级的小雪(化名),妈妈离家出走,爸爸常年在外打工,跟着大伯过活。有时候,想父母了,就偷偷地哭一场,但给爸爸打电话从来都是说自己很好。

## “七彩小屋”将帮维修教室,添置新课桌

“七彩小屋”项目是共青团关爱农民工子女志愿服务行动的重要阵地,运行经费主要通过社会筹措,李爽发现这个项目非常适合李庄小学,而思利及人公益基金会以及无限极(中国)有限公司派工作人员和她一起实地走访之后,表示他

们愿意来做这件事,而且一定要实实在在地做!

无限极将委派河南分公司为李庄小学建设一座符合标准的“七彩小屋”,让这里的留守儿童可以通过电脑视频与父母对话。并为孩子们捐献图书、文具、体育用品,为学校添

置新的课桌椅,维修破旧的教学楼;无限极的爱心志愿者近期将前往学校,他们将根据实际情况,一对一结对帮扶20个困难学生……

得知以“七彩小屋 关爱留守儿童”为主题的“阳光行动”就要启动,李爽笑了。



城市笑脸



郭玉佳  
高新区长椿路小学教师

创文感言:

“中华礼仪源远流长,让孩子们学习与传承,是我们教师的职责与使命。从我做起,从我们做起,让文明成为一种习惯,让文明在我们左右。”

郑州晚报记者 张翼飞 图

爱岗敬业

不在堵点,就在去堵点的路上

## 交警杨华民 执勤每天至少走3万多步

昨天早晨8时40分,在农业路丹尼斯上班的姑娘小王,过花园路农业路口时,冲正在执勤的杨华民笑了笑,快步跑过马路。“赶时间点名、打卡吗? 这么快!”

“不是啊,大叔说过,绿灯时快点儿走,早些时间通过,腾出路口,他好放行另一个方向的车子,早晨人多车多,这样不容易堵。”小王口中的大叔,是交巡警五大队的杨华民,因为在路口的丹尼斯上班,曾经被杨华民“教育”过的小王,慢慢成了“大叔”的粉丝。“我服大叔,他在的时候,这里很少堵车,大叔说我整天跑着过马路的样子,就像人行道指示灯里那个‘绿色的小人’,听他这么一说,我自己也觉得挺像的。”在郑州,跟小王一样因为受杨华民影响而自觉遵守交通法规、礼让他人的行人还有很多,不意中,他们也将自己的好习惯传递给了身边的亲人、朋友。

### 每天至少走33000步

早晨,还不到7点,天还没有完全亮起来,农业路花园路口,杨华民已经早早上岗进入工作状态了。

据了解,杨华民每天的执勤时间大约有11个小时,除了中午吃饭、休息,从早上7点到晚上8点,他几乎都在岗上蹲点或在其他路口帮忙。不仅工作时间比别人长,执勤方式也跟其他交警不一样,在岗的杨华民身上似乎被人设置了程序——没有特殊情况,他不会在某个地方停止超过3分钟,大部分时间都在跑前跑后。统计显示,一般情况下,

人们日常行走时,每分钟会走80~120步不等,按每分钟100步的频率计算,几乎一刻不停的杨华民每天执勤大约会走66000步,即便是按一半时间静止站立计算,每天,杨华民在岗上指挥交通也至少要迈出33000步。

### “罚款”不如“提醒”+“疏导”

上午10点多,一个20多岁的男青年骑车通过路口西南角时闯了红灯,按规定,可处以“顶格50元”的罚款,不过,杨华民没有这样做,他让小伙沿着路口的斑马线,先往东、往北,再往西、往南,步行在路口绕了一大圈,“给你个机会,注意看看交通灯是咋变的,回来谈谈体会。”

对于行人、车辆违章,不少人主张“严罚”,理由是“违法成本低,就容易滋生违法行为”、“罚得狠了,自然长记性”。不过,在杨华民看来,“处罚”远不如“提醒”+“疏导”的效果好,因为单纯罚款并不能实现“社会效果最大化”。“罚款,不过是个人损失些钱,若因为违规造成交通堵塞,耽误的是效率,不仅个人损失更多,涉及的人群也更广。”

尽管是花园路农业路岗长,杨华民却经常出现在附近的农业路南阳路、花园路文博东路、中州大道等地。

“他不在堵点儿,就在赶往堵点儿的路上。”昨天上午8点,我们在路口没见到杨华民,路口停车场工作人员说了这样一句话,尽管是句玩笑话,却一语道出了杨华民的工作常态。

郑州晚报记者 张竞昶  
张玉东